

# 新媒体时代党的思想理论宣传工作研究

唐莉娜

(云南网 云南 昆明 650000)

**【摘要】**《在新媒体时代下，党的思想理论宣传方式发生了一定变化，在给其发展提供机会的同时，也提出了考验，所以相关部门应结合时代发展要求，加强对党的思想理论宣传工作探究，创新党的思想理论宣传工作方式，保证党的思想理论宣传工作有序进行。基于此，本文就结合新媒体时代党的思想理论宣传特点，重点分析新媒体时代下党的思想理论宣传工作面临的挑战，根据分析结果，提出新媒体时代党的思想理论宣传工作路径，具体内容如下。

**【关键词】** 新媒体时代；党的思想理论；宣传工作

**【中图分类号】** D64      **【文献标识码】** A      **【文章编号】** 1673-9574(2022)07-00019-03

随着信息技术发展水平的不断提高，网络技术被广泛运用在各个领域中，让人们的工作方式和生活习惯发生一定变化。在开展党的思想理论宣传工作时，夜莺结合时代发展要求，对党的思想理论宣传方式进行改革创新，实现对党的思想理论科学宣传，促进党的思想理论更好发展。在新媒体时代背景下，在党的思想理论宣传方面将会面临一定考验，相关部门应抓住发展机会，迎接各种挑战，全面落实好党的思想理论宣传工作。

## 一、新媒体时代党的思想理论宣传特点

### (一) 传播形式变化

在传统媒体背景下，党的思想理论宣传比较严谨，随着新媒体时代来临，党的思想理论宣传变得通俗易懂，便于人们理解和接受。因为新媒体自身具备一定的影响力，除了可以实现平民化发展外，也能会人们思想产生一定影响。利用新媒体技术进行党的思想理论宣传，可以有效保证党的思想理论宣传更加高效，扩充宣传渠道，提高宣传效率。

### (二) 意识形态双向化

在新媒体时代背景下，意识形态传播由之前的单向传播发展为双向传播，新媒体作为一种相互传播的形式，可以实现和受众资金的深入交流，通过各种方式将党的思想理论传递给群众，便于群众理解和接受，实现双向交流，获得理想的党的思想理论宣传效果<sup>[1]</sup>。

### (三) 价值取向多元化

传统媒体展现出了威严性和不可替代性，新媒体让单一的宣传模式发生变化，宣传方式变得多样和现代化。在新形势下，意识形态依然展现出了指导性特点，通过新媒体宣传方式，便于实现党的思想理论的全面推广，更好的满足多元化发展要求。

### (四) 政治功能强化

通过对党的思想理论宣传教育，可以有效增强党的执政能力，科学处理社会中产生的一些问题。在新媒体时代背景下，

更给人们参与政治活动提高良好条件，让群众能够自由表达自己的想法与诉求，强化监督管理职责，提高党的思想理论宣传政治效能。

## 二、新媒体时代下党的思想理论宣传工作面临的挑战

### (一) 弱化了马克思主义指导地位

当前社会组织结构的不断调整，社会各个层级利益分配方式发生一定改变，价值观呈现出多元化，使得意识形态活动更加独立，党对意识形态的主导权将会受到一定考验。从舆论热点角度来说，部分网络舆论有待理论阐述，并且近几年因为理论问题产生各种争议，如人民民主专政问题、各个国家价值观问题。党员党性问题等，这些问题在各个领域中出现，侧面的反映出人们对党的思想理论的误解。在新媒体背景下，马克思主义思想成为了党执政兴国的主要任务。由于马克思主义思想作为立党立国的根本思想，是我国各个民族团结一致、努力奋斗形成的结果，对马克思主义思想理论任何情况下都要坚持<sup>[2]</sup>。并且，马克思主义思想注重的是事实依据，以实践来验证，展现出了与时俱进的思想特点，不仅仅是静态环境下的马克思主义，长久不变，还要结合时代发展要求适当调整。在新媒体背景下，要求我们通过采用自媒体方式，坚持马克思主义思想，抵制以各种方式来弱化马克思主义思想的根本思想。

### (二) 冲击社会主义核心价值观的实现

因为新媒体自身展现出了复杂性、开放性等特点，人们不会受到网络的约束，自由表达，这种自由思想在人们心中根深蒂固。虽然马克思主义思想强调的是“自由人的联合体”，但是随着新媒体时代的来临，给人们提供了一个虚拟的世界，人们可以在这个虚拟的世界中自由表达和发表各种言论，不会受到信息的管制，可能会出现随意践踏他人自由与权利的状况，给社会主义核心价值观的发展带来一定影响<sup>[3]</sup>。我国作为社会主义国家，在党组织原则中，强调的是民主集中制，在注重民主与自由的同时，也强调集中与约束，也就是民主基础上的集中以及集中下的民主，过度追求自由的网络环境必然会给社会

主义核心价值观的建设与发展带来直接影响。

### （三）改变了传统党的思想理论宣传的传播模式

在传统媒体和新媒体同时发展过程中，传统媒体依然处于一个比较官方的位置，在社会发展中发挥着无法取代的作用。但是从当前自媒体发展情况来看，自媒体开始进入到人们的生活中，成为了人们获取信息、发表信息的主要渠道，演变成各种思想理论与文化交流的汇集地，呈现出了不同的声音。在这种情况下，一些知名度比较高、影响力大的网络平台得到了稳定发展，时常会在网络事件热点时刻出现，通过微博、论坛等方式来表达自己的想法与观点，这给网络舆论发展走向带来了一定影响。充分重视那些别有用心网络平台，通过网络传播，以线上线下、实现虚拟等方式把信息传递到各个领域，试图给人造成一种误导和错乱的想法，甚至呈现出群体化、极端化的局面，使得非理性、情绪化的内容在网络中传递，从而演变成网络暴力。在对党的思想理论宣传过程中，除了要依赖于传统媒体之外，还要结合时代发展要求，灵活使用新媒体背景下的创新工作体系，更好的迎合时代发展，根据客观情况的改变而做出调整。通过时代眼光来重新审视党的思想理论宣传内容和方式，实现党的思想理论宣传模式的改革创新<sup>[4]</sup>。因为网络覆盖范畴比较大，传播速度快，容易产生网络谣言、信息欺骗等不良状况。

## 三、新媒体时代党的思想理论宣传工作路径

### （一）加强对党员的思想理论学习

在新媒体时代背景下，建立了和党的思想理论宣传相关的网络阵地，重点在于党员与党员干部，根据国家发布的相关要求，在新形势背景下，加强与规范党内政治生活，尤其是对于各个领导部门及干部，尤其是中央委员会、中央政治局常务委员会等，在学习党的思想理论过程中，集中力量整合党员干部群体，注重教育的全面性和现代化，在实施经典马克思主义和马克思主义中国化理论思想过程中，还要结合时代发展要求，把中国特色社会主义建设理论思想融入其中，安排党规党章学习活动，认真贯彻国家发布的重要讲话精神，在学习中转变传统的思想意识，认真学习吧，以上率下，促进党的思想理论宣传发展。与此同时，党员干部作为领导人员，代表群众的基本利益，是执政党的“形象代言人”，其对党的思想理论的学习和认识程度，以及贯彻党的路线方针政策的思想态度，将会给党的思想路线和理论宣传效果带来直接影响。在新媒体时代背景下，信息更加多样，价值取向也展现出了多元化特点，意识形态不断模糊，党员干部需要以身作则，认真学习和党的思想理论相关的支持，为人民提供专业化服务，提高党在群众基础中的威信度，通过自己的模范引导感染和感召群众，让群众通

过真实的感受，来用户中国共产党与社会主义建设发展，形成一个完整的党的思想理论宣传体系，在混乱的北京高校，促进党的思想理论宣传工作的更好发展<sup>[5]</sup>。

### （二）打造党的思想理论宣传平台

在新媒体时代背景下，在对党的思想理论宣传教育过程中，需要结合时代发展要求，利用网站、公众号、微博等网络平台，在迎合时代发展要求的同时，也可以给党员干部进一步学习党的思想理论提供有利条件。通过加强与党员之间的交流，实现党的思想理论宣传教育，深入了解党员干部对党的思想理论的了解和相关建议，不断优化党的思想理论宣传方式，保证党的思想理论宣传效果。例如，新华网、人民网等国家级网站平台，已经设有关于党的思想理论学习的相关模块，便于党员干部通过网络平台来学习相关知识。或者通过录制微视频等方式，更好的满足党员干部的学习要求，通过纪录片等，实现对党员干部的思想教育。在实际中，可以与各个网站平台合作，开发一些和党的思想理论相关的网络平台，确定网站定位，努力创建一个中国视频智库、传播党的思想理论的平台。在实际中，强调视频网站特点，让网站视频更具特色性，充分展现出微视频价值，把大量的党政内容通过剪辑的方式将其绘制成精彩的短视频，根据群众需求，创建名校智库公开课等专栏。通过创新各种党的思想理论宣传方式，在全国范畴内进行党的思想理论宣传和教，形成一个良好的宣传发展格局，打造和党的思想理论宣传相关的网络平台，让其成为人们生活中常见的理论宣传通道。

### （三）发挥网络“意见领袖”的积极作用

“意见领袖”也就是指，在网络平台中发布一些示范故事，通过新型传播媒介，为他人提供各种信息、意见，为他人施加影响分子，从而起到舆论导向的效果，影响网络群众的思想。充分发挥“意见领袖”价值，是新媒体环境下大众传播中的有效物质，是新媒体背景下加强党的思想理论宣传的重要途径。对于“意见领袖”来说，不仅仅是由组织任命或者选拔的高水平、高素养人员，其中影响力比较高的网络博主、社会名流等，都可以作为“意见领袖”，展现出了平等性、客观性等特点。“意见领袖”可以转变群众的思想态度，尤其是在发生重大政治事件、社会热点以后，其在其中充当着宣传员、指导员的的效果，对建立党的思想理论宣传征地起到了重要的意义。在处于一个自由表达思想和政治参与空间比较活跃的新媒体背景下，需要将“意见领袖”的作用全面发挥，让其成为宣传党的思想理论的重要一部分。在实际中，应该注意以下几个问题：第一，抢占舆论制高点。对于“制高点”和“至高点”来说，两者之间有着本质差别，其中“至”指的是最高，“制”

指的是控制，抢占制高点也就是根据马克思主义思想理论，从高角度出发观察其他意识形态，其理论层级比较高，处于一个较高的范畴中。在舆论阵地中，抢占舆论制高点指的是获得一定的话语权，我国相关部门明确表示，网上斗争主要是一种新的舆论斗争，讲究的是战略战术。通过发挥“意见领袖”的影响力与号召力，可以占领舆论制高点，主导舆论发展方向，实现党的思想理论的宣传与发展。第二，创建良好的国内舆论发展环境。因为新媒体展现出了开放性、虚拟性、交互性等特点，网民掌握的片面信息可以通过网络平台进行传递，掀起一些偏激情绪，助长了一些不良舆论风气，因此需要坚持正确疏导，避免误导，为群众提供建议。第三，创建良好的国际舆论环境。国家明显表示，没有网络安全就不会有国家安全，通过创建良好的国际舆论环境，能够为国家安全发展提供支持。因为政治制度与意识形态有着一定差别，国际中的各种负面舆论没有停止，例如“中国崩溃论”、“中国威胁论”等，在这些负面舆论下，严重影响我国国际化发展。基于此，网络意见领袖需要起到舆论号召的作用，树立正确的政治意识和责任感，与全国人民高度统一，发挥强有力的中国声音，维护我国的整体形象，宣传我国倡导的共同发展思想理念，不逃避、不后退，有礼有力的维护我国社会形象，营造良好的国际舆论氛围，发挥网络意见领袖的正面导向作用。

#### （四）建立自媒体法律监管机制

从宏观角度来说，加强网络控制管理，创建良好的网络环境。网络管理人员需要把不良信息进行科学划分，划分为违法信息、虚假信息、低俗信息等，不同信息需要不同对待。对于造假、诈骗等违反国家法律要求的信息，需要严格按照国家法律要求进行处理，动员所有群众举报，依法追究相关人员的法律责任。如果是一些不真实、存在负面影响的虚假信息，需要根据法律要求澄清处理，相关部门及网络媒体需要主动将这些虚假内容进行揭露，披露事实真相。对于一些暴力、淫秽的低俗信息，需要在国家法律的引导下，发动网站全面抵制，尤其是主流网站，需要建立相应的过滤信息平台，主动将一些低俗、负面信息过滤，优化网络环境。从微观角度善，需要加强网络道德建设，强化群众的网络意识，对网络群众进行思想道德教育，将网络舆论价值充分发挥，维护网络秩序，给党的思想理论宣传工作发展提供良好的网络环境。与此同时，全面推行“文明上网、文明办网”的网络风气，制止通过自媒体随意发布不实言论或者虚假言论，从根源上减少“网络谣言”、“网络暴力”等负面新闻的出现，营造良好的网络环境。对于舆论监督管理，需要根据国家法律要求进行，引导网络群众实施道德自我约束，提高网络群众的法律意识，对没有证实的事件

不可随意在网络中发布，群众他人的合法权益。通过权力理性监督管理，不管是腐败问题揭露，还是政府行为监管，都要定期对外公布，接受群众的监督，让群众享有知情权和话语权，履行监督管理职责，发挥监督管理权利。

#### 四、结束语

总而言之，在新媒体背景下，给党的思想理论宣传工作开展提出了一定考验，展现出了特有的宣传特点。例如，传播形式发生变化，意识形态传播方式变化等。为了更好的完善党的思想理论宣传工作，需要结合时代发展要求，加强舆论阵地建设，通过网络实现思想理论宣传，处理好各方更关系，促进思想理论宣传工作更好发展。

#### 参考文献

- [1]徐秋阳,章伊甸,郭易.媒体深度融合下党报理论宣传话语创新研究——基于新华日报·思想周刊的考察[J].新闻研究导刊,2021,12(13):65-67.
- [2]李雪梅.《毛泽东选集》第四卷的学习宣传与思想建党理论强党路径探析[J].毛泽东研究,2021(02):71-79.
- [3]汤梅,代玲.习近平对宣传思想工作理论的创新发展研究[J].湖北省社会主义学院学报,2021(01):4-14.
- [4]余洋.新媒体时代党的思想理论宣传研究[J].中国报业,2020(10):80-81.
- [5]李松涛,李玉敏.中国共产党宣传思想工作理论创新研究——以改革开放以来中国共产党的历次全国宣传思想工作会议为视角[J].河南理工大学学报(社会科学版),2020,21(03):10-15.
- [6]杨祖一,刘鲁红,李楠,曹传明.新媒体环境下做好党的思想理论宣传工作的基本途径[J].采写编,2019(02):123-124.